PAMOKOS PLANAS

Mokytoja: Virginija Mikalauskienė
Klasė: 3

Tema : Kaip susitaikyti kasdienybėje ir Bažnyčioje?



Uždaviniai: Klausydami mokytojos pasakojimo, atlikdami paruoštas užduotis, analizuodami pateiktą medžiagą, įvardys 2-3 būdus, kaip galima susitaikyti kasdienybėje ir Bažnyčioje, bei porose paruoš pristatymą apie Atgailos sakramentą.

Metodai: malda, pokalbis, demonstravimas, pasakojimas, savarankiškas darbas, darbas su vadovėliu.
Priemonės : tekstai, PPT pateiktis, pratybų lapai, vadovėlis „Dievas padeda“, sąsiuviniai.
Pasiruošimas prieš pamoką: užrašomas lentoje pamokos pavadinimas, išdalinami paruošti lapai.
Priedai: lapai su užduotimis pykčiui bei susitaikymui pavaizduoti (1 priedas).

Lapai arba pateiktys su tekstais (2 priedas).
Lapai su užduotimis apie Sutaikinimo sakramentą (3 priedas).
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Pamokos eiga

I.Įžanga.

     Katalikiškas pasisveikinimas. Malda. Susikaupimas darbui. 

     Trumpai prisimenama praėjusios pamokos tema: Kodėl reikia mokėti atleisti?
II. Ryšys su gyvenimu.

      Paskelbus pamokos temą, mokytoja su mokiniai aiškinasi, kaip jaučiasi žmogus supykęs? 
      Atlieka užduotį; nupiešti, kaip aš atrodžiau, kai buvau supykęs (-usi). Pasidalinama mintimis, apie patirtus jausmus.
       Pokalbis, kas pasikeitė, kai susitaikiau. Užrašyti veideliuose, ką duoda susitaikymas.su draugais, savimi, Dievu (1 priedas).
III. Tikėjimo tiesos.
           Mokiniai skaito paruoštą medžiagą apie susitaikymą ir analizuoja. Aiškinasi, kaip galima susitaikyti (2 priedas) (PPT pateiktis „Susitaikymas“),  Mt 5, 23-26.
          Nauja tema pristatoma remiantis Naujuoju Testamentu (Jn 20, 19-23) apie Sutaikinimo (Atgailos) sakramento įsteigimą, malonę, simbolius, Atgailos dalis. (PPT pateiktis „Sutaikinimo sakramentas“).
IV. Katalikiška moralė.
         Darbas porose: paruošti pristatymą, kaip Sutaikinimo sakramentas mus gydo. 
V. Gyvenimas tikėjimu.

        Individuali užduotis: pateiktų lapų stotelėse (3 priedas) įrašyti, kaip galima susitaikyti su Dievu, žmonėmis ir savimi (Atgailos dalys).
        Baigę mokiniai pristato darbą. Namuose darbų užduotis išmokti Atgailos dalis.
VI. Pamokos užbaigimas.

        Pamoka baigiama tyloje išsakant savo atsiprašymus. Įsivertinimas, kaip sekėsi pamokoje.
PAMOKOS EIGA

	Pamokos dalys ir laikas
	Mokytojo veikla
	Mokinių veikla
	Pastabos

	I. ĮVADAS

Katalikiškas pasisveikinimas. Malda. 
2 min
Pamokos temos pristatymas 

3 min
II. PAMOKOS TEMOS DĖSTYMAS
Ryšys su gyvenimu
10 min
Tikėjimo tiesos
15 min
IV. Katalikiška moralė
7 min
V. Gyvenimas tikėjimu
5 min
VI. Pamokos užbaigimas
3 min
Atsisveikinimas
	Mokytoja pasisveikina ir kviečia mokinius maldai.
„Viešpaties malda“

Trumpai prisimenama praėjusios pamokos tema: Kodėl reikia mokėti atleisti? „Jeigu jūs atleisite žmonėms jų nusižengimus, tai ir jūsų dangiškasis Tėvas atleis jums.“(Mt 6, 14).
Mokytoja pristato naujos pamokos temą „Kaip susitaikyti kasdienybėje ir Bažnyčioje?“. Mokytoja pristato mokiniams, kad pamokoje bus kalbama, kodėl svarbu susitaikyti gyvenime ir apie Dievo dovaną - Susitaikymo (Atgailos) sakramentą.
Pokalbis, kaip jaučiamės susipykę? 

Skiriama užduotis: nupiešti, kaip aš atrodžiau, kai buvau supykęs (-usi). 
Mokytoja klausia: kas pasikeitė, kai susitaikiau. 
Mokytoja siūlo užrašyti veideliuose, ką duoda susitaikymas su draugais, savimi, Dievu.
Mokytoja išdalina tekstus apie susitaikymą (2 priedas) ir paprašo mokinių perskaičius papasakoti, kaip galima susitaikyti.
Ką mokiniai suprato apie susitaikymo svarbumą?

Kokiais būdais galima susitaikyti?

Mokytoja apibendrina mokinių mintis. 
Primena Šv. Rašto eilutes: „Jei neši dovaną prie aukuro ir ten prisimeni, jog tavo brolis turi šį tą prieš tave, palik savo atnašą tenai prie aukuro, eik pirmiau susitaikinti su broliu, ir tik tada sugrįžęs aukok savo dovaną“ (Mt 5, 23-24).
Mokytoja klausia, kas yra sakramentai?

Kas įsteigė sakramentus?
Mokytoja išdalija užduočių lapus (3 priedas) ir paprašo mokinių, kad klausydami pasakojimo apie Atgailos sakramentą ir žiūrėdami skaidres užpildytų lentelę.
Mokytoja pasakoja apie Atgailos sakramento įsteigimą,
remdamasi Jn 20, 19-23.

Atkreipiamas dėmesys į piešinį vadovėlyje „Dievas padeda“ p.113 ir žodžius po juo - „Kam atleisite nuodėmes, tiems jos bus atleistos, o kam sulaikysite – sulaikytos“.
Šiais žodžiais Jėzus suteikė galią apaštalams atleisti nuodėmes. Šią galią paveldėjo apaštalų įpėdiniai vyskupai ir jų padėjėjai kunigai. Jie Kristaus vardu gali atleisti nuodėmes tiems Bažnyčios nariams, kurie dėl jų gailisi, ryžtasi pasitaisyti ir nuodėmes jiems išpažįsta.

Nuodėmės gali būti atleistos tik Bažnyčios nariams, t.y. pakrikštytiems, nes tik jie turi teisę naudotis sakramentais. Būtinas tikras gailestis, nes jis rodo apsisprendimą pasitaisyti. Reikia išpažinti savo nuodėmes kunigui, kuris šiuo atveju veikia kaip Kristaus atstovas, kad iš jo lūpų išgirstume atleidimo žodžius ir būtume tikri, jog mums atleista.

Susitaikymo sakramentu mes susitaikome su Dievu, su mūsų tikėjimo broliais bei seserimis ir atgauname sąžinės ramybę. Tai džiaugsmo šventė. Prisiminkime, kokią šaunią puotą iškėlė tėvas grįžusiam sūnui palaidūnui. Dangiškasis Tėvas visada mūsų laukia, tačiau mes patys turime žengti tam tikrus žingsnius. Tėvas mus kviečia juos žengti, bet mes galime Jo nepaklausyti arba būti nenuoširdūs. Galime tik išoriškai atlikti šiuos žingsnelius, o širdies gilumoje likti tokie pat prisirišę prie savo blogų įpročių, kurie mus stumia nusidėti. Tai nebus mūsų tikras grįžimas pas Tėvą.
Todėl ypač svarbus vidinis nusiteikimas: prisipažinti sau ir Dievui, kad nusidėjome, tikrai dėl to gailėtis ir tvirtai pasiryžti vengti progų nusidėti.

Tik tada seka baigiamasis Susitaikymo sakramento etapas: išpažįstame nuodėmes kunigui (Išpažintis) ir atsilyginame už jas.

Kartu su atsivertusiu savo nariu džiaugiasi ne tik Bažnyčia, bet ir dangaus angelai (Jn 15, 10). 
Darbas porose: paruošti pristatymą, kaip Atgailos sakramentas mus gydo.
Individualus darbas, užduočių lapuose,(3 priedas, 2 užduotis): stotelėse įrašyti, kokius  žingsnius reikia žengti, norint tinkamai susitaikyti su Dievu.
Mokytoja su mokiniais aptaria apie ką buvo kalbėta pamokoje, akcentuoja svarbiausias mintis.

Darbo pamokoje įsivertinimas.
Mokytoja atsisveikina
	Mokiniai pasisveikina ir meldžiasi kartu su mokytoja.

Mokiniai atsako į klausimą.
Mokiniai dalinasi  apie patirtus jausmus.

Atliekama užduotis, mokiniai pasidalija, kaip atrodė būdami supykę.
Mokiniai atsako į klausimą.
Mokiniai užrašo veideliuose: džiaugsmą, ramybę, saugumą, laimę...
Mokiniai skaito tekstus, atsako į mokytojos klausimus, išsako savo mintis.

Mokiniai atsako, kad tai  regimi Dievo malonės ženklai, kuriuos įsteigė Jėzus.

Mokiniai klauso, žiuri skaidres.
Mokiniai klausydami aiškinimo užpildo lentelę.
Mokiniai klausosi, klausia, jei ko nesupranta.

Mokiniai dirba porose, galvoja situacijas, jų įveikimo būdus ir ruošia pristatymą, kaip Susitaikymo sakramentas gydo.
Mokiniai įrašo duotuose lapuose Atgailos sakramento dalis į stoteles. Baigę darbą pristato.
Baigiame tyloje išsakydami savo atsiprašymus.

Darbą pamokoje mokiniai įsivertina lentelėje.
Mokiniai atsisveikina
	Pamokos tema užrašyta lentoje.

1 priedas
2 priedas

PPT pateiktis „Susitaikymas“
PPT pateiktis „Atgailos sakramentas“
Užduočių lapai (3 priedas, 1 užduotis)
(3 priedas, 2 užduotis)
(3 priedas)



1 priedas
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1.6. Kaip susitaikyti kasdienybéje ir BaZnycioje?

1. Prisimink momenta, kai buvai supykes/usi ir nupiesk, koks/ia tada
buvai. Trumpai uzrasyk, kaip tada jauteisi. Pasidalink savo mintimis su

kitais.
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2. I vaiky kepuréles irasyk, ka tau duoda susitaikymas su

draugais, artimaisiais, Dievu.
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2 priedas

B. Fererro“Kitos istorijos“

„Paslaptingas laiškelis“

         Kasdien ir kasnakt prie pagrindinės didžiulio miesto stoties rinkdavosi visuomenės padugnės: valkatos, vagišiai, jauni narkomanai. Visokiausių rūšių ir įvairių spalvų odos.Aiškiai matėsi, kokie jie nelaimingi ir nusivylę. Nušiurusios barzdos, užgesusios akys, drebančios rankos, purvini skarmalai. Labiau nei pinigų jiems reikėjo bent trupučio paguodos ir padrąsinimo gyventi; tačiau šių dalykų šiandien beveik niekas nemoka duoti. Ypač į akis krisdavo vienas apdriskęs jaunuolis, ilgais netvarkingais plaukais, kuris, sukinėdamasis tarp kitų miesto skęstančiųjų, atrodė taip, lyg turėtų asmeninę gelbėjimo valtį.

         Kai reikalai jam eidavosi prastai, vienatvės ir juodžiausio nerimo akimirkomis jaunuolis išsitraukdavo iš kišenės riebaluotą popierėlį ir jį skaitydavo. Po to rūpestingai jį sulankstydavo ir įsidėdavo atgal į kišenę. Kartais jį pabučiuodavo, priglausdavo prie širdies ir kaktos. Laiškelis darė didžiulį poveikį. Jaunuolis kaipmat atgydavo, aukščiau pakeldavo galvą, jam grįždavo drąsa.

         Kas buvo parašyta ant to paslaptingo lapelio? Tik keturi trumpi žodžiai:“Mažieji varteliai visuomet atviri“.

         Tik tiek.

         Tai buvo tėvo jam atsiųstas laiškelis. Jis reiškė, kad jam viskas atleista ir jis bet kada gali grįžti namo.

         Vieną naktį jis taip ir padarė. Mažuosius sodo vartelius rado atvertus. Tyliai užlipo laiptais ir įsmuko į savo lovą.

         Kitą rytą prabudęs prie lovos išvydo tėvą. Tylėdami jie apsikabino. 

„Pienas“
Brolis ir sesuo sėdi virtuvėje prie stalo, kurio viduryje – pieno butelis.

-Aš noriu pieno,- sako berniukas ir čiumpa butelį.

-Aš irgi .- sušunka mergaitė ir paima jį iš brolio.

-Ei, atiduok butelį.- ima klykti jaunėlis.

-Neatiduosiu. – šaukia mergaitė.

Į virtuvę įeina mama.

-Man iki gyvo kaulo įgrįso judviejų barniai, - taria ji ir, paėmusi iš dukros butelį, išpilsto į dvi stiklines, o tuščią butelį pastato už laukujų durų, kad jį rytą paimtų pienininkas.

Brolis ir sesuo žiūri vienas į kitą. Abu liko nepatenkinti, nes nei vienas, nei kitas nagavo, ko norėjo. Broliui rūpėjo palakinti kaimynų katę, o seseriai reikėjo tuščio butelio, mat ji rengėsi su draugais iškylauti ir norėjo pasiimti vandens.

Dabar abu nelaimingais veidais geria pieną.

Ko iš tikrųjų norėjo mergaitė?

Ko iš tikrųjų norėjo berniukas?

Kaip vaikų konfliktą išsprendė mama?

Kaip galėjo vaikai išspręsti ginčą?

3 priedas
[image: image2.jpg]3. Klausydamas/a mokytojo/os aiskinimo uzpildyk lentele apie
Sutaikinimo (Atgailos) sakramenta.

e Kokias zodziais it
Kad EL. ol Z : :
ada jsteigtas Jézus isteige Ka zmogui teikia Kas turi galia

Sutaikinimo i Sutaikinimo = = s
3 Sutaikinimo B zmonéms atleisti
(Atgailos) 2 (Atgailos) :
(Atgailos) nuodémes?
sakramentas? sakramentas?
sakramentg?

) Stotelése irasyk, kokius zingsnius reikia zZengti norint tinkamai
susitaikyti su Dievu.
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Isivertink save Sioje pamokoje

© - man gerai sekesi. © - galéjo sektis geriau. ® - man nepavyko.

Pavyko susikaupti ir Siandien
Siandien puikiai sekési Siandien suZinojau bendrauti su draugais pamokoje
ir Dievu jauéiausi
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